
March 26, 2003

TO:
All Prospective Applicants

SUBJECT:
AMENDMENT NO. 001, SOLICITATION NO. DE-PS36-03GO93003

The purpose of this Amendment number 001 is to incorporate the attached questions (received as of 3/26/03) and their answers as Attachment 1 to Amendment 001 to Solicitation No. DE-PS-03GO93003, entitled "FIRST STEPS TOWARD DEVELOPING RENEWABLE ENERGY AND ENERGY EFFICIENCY ON TRIBAL LANDS: STRATEGIC AND ENERGY RESOURCE PLANNING, CAPACITY BUILDING, AND ORGANIZATIONAL DEVELOPMENT."  

All questions from potential applicants must be in writing and be answered in writing.

If you have any questions, please submit electronically to tribalgo93003@go.doe.gov.

Questions and Answers

Solicitation No. DE-PS36-03GO93003

First Steps Toward Developing Renewable Energy And Energy Efficiency On Tribal Lands: Strategic And Energy Resource Planning, Capacity Building, And Organizational Development 

Attachment 1

1. There is a discrepancy in the closing date.  Is the application due on April 18, 2003 or April 23, 2003?  Also, is there a 5 or 10 page limit on Attachment 2?  There is a discrepancy there as well.

Answer: The solicitation closing date is April 18, 2003.  The page limit for Attachment 2 is 10 pages.  
2. I do not have the appropriate software to read the files on the DOE website.  Would you be so kind as to mail or fax the file attachments to me?

Answer: The solicitation and all attachments are in MS word for PCs (2000).  The DOE has migrated to electronic solicitations and applications; therefore a faxed/hard copy will not be issued.  All applications must be submitted electronically.  All questions to the solicitation are answered electronically as well.  A suggestion is to use local libraries, universities, or a place of business such as Kinko’s to access the information.    
3. The Tribe has a solid waste landfill (receiving over 400 tons per day) and has been operating for over 20 years (and has a 20+ year continued life expectancy).  To date, all methane generated has been passively vented and future plans seem to be heading towards flaring-off the methane.  The issue of energy recovery was discussed.  Although, this has been an issue on our minds for the last decade, we have never possessed the proper expertise or discretionary funding to pursue a feasibility study on energy recovery.  Would the "First Steps Toward Developing Renewable Energy and Energy Efficiency on Tribal Lands: Strategic and Energy Resource Planning, Capacity Building, and Organizational Development" grants be a tool that we could utilize to assist in funding such an endeavor?  

Answer: No, this solicitation is not intended to fund feasibility studies, but rather planning and analysis.  However, an analysis of energy options, including energy recovery, could be considered provided the analysis also included an evaluation of renewable energy or energy efficiency options and all other eligibility criteria of the solicitation were met.  

4. I represent a small solar energy R&D firm and am currently in the planning stages of building a solar cell factory on the Reservation as part of a joint venture with a Tribe.  Cost share consists of private funds and funds through other sources.  Would a proposal for the construction of a solar cell manufacturing plant meet the spirit of the solicitation?    

Answer: No, the solicitation “First Steps Toward Developing Renewable Energy And Energy Efficiency On Tribal Lands: Strategic And Energy Resource Planning, Capacity Building, And Organizational Development” is intended for planning and analysis rather than construction.  Please consider Solicitation DE-PS36-03GO93002, “Renewable Energy Development on Tribal Lands” as a potential source of funding for such an endeavor.  Under this solicitation, applications are sought for renewable energy feasibility studies and development projects.  Refer to the solicitation for specific criteria and requirements.  Note that to apply for development project funds under this solicitation, a comprehensive feasibility study is required.  This solicitation can be downloaded from DOE’s e-center at  http://e-center.doe.gov/iips/busopor.nsf/2.3 under Solicitation Number DE-PS36-03GO93002.
All Applicant Cost Sharing must come from non-Federal sources (i.e., private, state or local Government, or any other sources that were not originally derived from Federal funds).  In-kind contributions (e.g., contributions of services or property; donated equipment, buildings, or land; donated supplies; or unrecovered allowable indirect costs), incurred as part of this Project may be considered as all or part of the Cost Share as described under 10 CFR 600.123 and 600.224.    

5. What is the appropriation for the tribal renewable energy grant program?  The solicitation says somewhere between $500,000 to $1,000,000.  Can you give me an amount?    

Answer: A total of $5,000,000 was appropriated for renewable Indian energy resources.  The estimated amount of funds available for this solicitation is between $500,000 to $1,000,000 with 5 to 20 awards anticipated.  The actual number of awards will depend on the number and quality of applications received.  

The other solicitation issued through the Tribal Energy Program is “Renewable Energy Development on tribal Lands.”  Available funds for that solicitation are between $2,000,000 to $3,000,000.  The remaining funds are for projects selected under last year’s solicitation, technical assistance and program related costs.
6. In reviewing the solicitation for recent RFP from DOE, I had some questions regarding the use of funds for renewable energy projects and what is allowable.  The questions I have are as follows.  1) Are the funds available to purchase and construct facilities? 2) Can we hire contractors to refurbish existing structures, such as wells, old wind turbines? 3) Can the funds be utilized to build commercial facilities such as Green houses, Aqua Culture development?    

Answer: The subject solicitation is intended for strategic planning, energy options analysis or resource planning, human capacity building, and organizational development, not for construction or project implementation.  The following responses will specifically address each of your questions.

a) No, this solicitation is not intended for the purchase or construction of facilities, but rather the planning and evaluation of energy options, human capacity building, and energy organization development.

b) DOE does not specify how proposed work could be accomplished.  The decision whether to contract work out or perform work internally would be that of the tribal leadership.  Again, note that the solicitation is intended for planning and assessment, not for construction or implementation.

c) No.  See the response for item a above.

Please review DOE’s solicitation, entitled "Renewable Energy Development on Tribal Lands,” as a potential source of funds for renewable energy feasibility and development projects.  This solicitation can be downloaded from DOE’s e-center at  http://e-center.doe.gov/iips/busopor.nsf/2.3 under Solicitation Number DE-PS36-03GO93002.

7. If I previously registered in IIPS, do I need to register again?

Answer: No.  If you previously registered and retained your password, you do not need to re-register.

